

• 水业导航 •

中国城市合流制改造及溢流污染控制策略研究

城市雨水系统与水环境省部共建教育部重点实验室 车 伍 唐 磊

近年来,我国许多大城市的污水处理率大幅提高,但是城市水环境质量却没有显著改善。例如北京城区污水处理率从上个世纪 90 年代初的 20% 提高到 2009 年的 94%,但是从近年《北京市水资源公报》所公布的水质数据看,城市河湖水体的污染问题并没有得到彻底解决,水质较差的水体所占比例甚至有升高的趋势。上海市中心城区污水处理率达到 85%,但城市河网水质仍不能达到水功能区划的要求。换言之,包括合流制溢流(CSO)污染在内的雨水径流污染是我国城市水环境的巨大遗患,因此,我国发达城市水环境污染治理的重点必将发生战略转移——城市非点源污染控制将成为未来水环境治理的重点和必然趋势。

合流制改造及溢流污染控制是我国一些城市迫切需要解决的重大问题,尤其像北京、上海这些靠加强点源污染控制对城市水环境的改善已不具备更大潜力的城市。

为了控制 CSO 污染,恢复受纳水体水质,世界上许多国家和城市长期以来都在积极探索并努力改善合流制系统。CSO 污染控制也是国际上近几十年乃至今后很长一段时期内城市水污染控制领域中重大的热点问题之一。

1 我国城市合流制改造策略及困惑

从 20 世纪 50 年代开始,我国一些城市就确立了新建城区采用分流制的规划设计原则,新建排水系统一般均采用分流制。由于对改造建设的重视程度、时序安排、经济条件、改造难度等许多主、客观因素的限制,许多城市老城区的合流制系统被大部分保留至今。

近年来,随着城市的发展、经济条件和城市水环境整治力度的大幅提高,许多城市投入大量资金对老城区原有合流制系统进行雨污分流改造:北京随着城区和道路建设将部分合流制管道改为分流制;上海部分城区一直在开展雨污分流改造工作;昆明

市近几年开始大规模实施主城区庭院和市政排水管网的雨污分流改造工程;南京、苏州、无锡、沈阳等城市也都主要采取“合改分”的思路,期望以此来减少合流制系统对水体的污染。

然而,由于在老城区进行雨污分流改造面临许多制约,不仅耗费大量资金和时间,改造工作困难重重,部分先行的改造也不彻底,效果不佳。一些城市经过多年的实践探索,已经逐渐对彻底“合改分”的思路产生置疑,并开始转变策略,尝试在原有合流制系统的基础上采取控制措施以减少 CSO 污染。事实上,这种改造策略的转变也正是许多发达国家多年来所经历过的。

面对我国城市自然和社会条件巨大的区域性差异、城市水环境和老城区合流制系统存在的种种问题,究竟应该采取怎样的改造策略和技术路线?是继续坚持整齐划一的彻底“合改分”策略,还是根据各城市的具体条件,因地制宜地制定“多路径”相结合的综合性对策,在原有合流制的基础上完善其管道系统并同时采取各种 CSO 污染控制措施?对此,我国城市当前尚缺乏一个清晰、科学的全局性战略思路,工程界和学术界也存在很多的疑惑与争论,也成为我国城市管理和决策者亟需解决的问题。

2 我国城市 CSO 污染控制实施概况

随着城市非点源污染问题及合流制改造困难的日益凸显,CSO 污染控制逐渐引起重视,部分城市已开始实施或者规划实施一些 CSO 污染控制工程。2010 年上海在苏州河沿岸已建设 5 座总容积为 7 万多立方米的合流制调蓄池,还规划更大规模地建设多座调蓄池以及大型地下调蓄隧道,以减少排入苏州河的 CSO 污染。昆明近年来在城区实施截污工程,2011 年在二环内开工建设 18 座合流制调蓄池,总容积达 24 万多立方米,并规划提高合流制区域已有污水厂的处理能力以应对污水厂雨天增加的来水量。北京市近年已经实现了对合流制区域内旱

季污水的全部收集与处理,经过多年改造实施,目前对余下的合流制是否进一步全面“合改分”持慎重态度。2011年排水集团、规划院和北京建筑工程学院联合开展了“中心城区合流制排水系统改造规划研究”,提出近期“分-截-蓄”的改造技术路线:对具备改造条件的区域,继续实施雨污分流改造;对不具备“合改分”条件的区域,局部改造溢流井、增大截流管道截流能力,同时相应提高下游污水厂的雨天处理能力;在有空间条件的位置建设合流制调蓄池;通过这一系列措施来减少排入水体的CSO污染。

上海、昆明、北京等城市相继实施这些措施及相关规划,无疑都有助于我国城市进一步深入研究和开展CSO污染控制工作。但是,仍然存在以下一些问题,对我国城市科学开展CSO污染控制工作形成不小的障碍和阻力。

3 我国城市当前CSO污染控制的若干问题

3.1 对合流制改造及CSO污染控制认识不足

总体上,我国城市对合流制改造及CSO污染控制问题的严重性、复杂性、长期性和艰巨性认识不足,重视不够。许多城市尚未把CSO污染控制工作提上日程,而一些城市则倚赖于领导的决心和短期的大投入来彻底解决问题。也许中国具有集中人力物力办大事的特色能够在个别城市创造“奇迹”——用很短的时间、很快的速度来实现这个目标,但国内外大量城市的经验已表明,这是一项长期而艰巨的工作,欲速而不达,寄希望于短期内彻底解决是不科学和不切实际的。

发达国家很早便开始重视合流制改造和CSO污染控制问题。许多城市都长期开展对CSO污染控制的研究与实践(详见第4部分),近年来仍在不断加大研究力度,寻求更高效的控制策略和控制措施,并制定未来的长期规划,这些可为我国城市提供明鉴。

CSO污染控制不仅关系到城市水环境质量的改善,而且关系到城市基础设施的规划与建设、流域治理以及城市可持续发展等重大战略问题。与发达国家相比,我国城市排水系统的建设和维护都很落后,雨水径流污染程度也更严重;各个城市之间降雨特点、经济状况、排水基础设施条件、污染程度等方面差异巨大;加之我国还没有制定CSO污染控制相

关的法律法规,公众对CSO污染问题缺乏了解,这些问题都严重制约我国城市CSO污染控制工作的有效开展与实施。

3.2 “合改分”及CSO污染控制决策缺乏科学性

我国许多城市一方面没有认识到“合改分”面临难以实施的现实困难和巨大代价问题,另一方面又缺乏系统的研究和有说服力的科学依据及数据支持。将合流制改为分流制是一项非常复杂的系统工程,需要结合各城市的具体情况,对降雨特点、污染物质总量、水环境、管道系统、城区地面及地下空间条件、城市规划及未来发展、资金条件等许多因素进行全面分析和研究,才能做出科学的决策,否则可能事倍功半,造成巨大的资金浪费且达不到预期目标。

各城市做出“合改分”的重大决策前首先必须思考和回答以下几大问题:第一,“合改分”的原因和目的;第二,“合改分”的基础条件和方案是否可行、能否承受改造需要的巨额资金和巨大代价;第三,能否较大幅度削减污染物排放总量、实现预期的效果。遗憾的是,我国许多城市“合改分”的决策并不能清晰回答这些问题,即缺乏科学论证和充分的依据。

(1) 不同城市的合流制系统可能存在不同的问题。除了CSO污染这一共性问题外,一些城市的合流制管道因年久失修而严重老化破损;一些城市则因早期设计标准偏低、排水能力严重不足而导致合流制系统超负荷运行,存在较大的水涝风险和溢流负荷;而有些城市的合流制管道相对完好等等。因此,制定合流制系统改造方案前,必须对管道及其运行状况进行系统的调查与研究,针对存在的不同问题制定相应的改造规划。对于管道破损严重、排水能力不足的合流制系统,或者整个城市要进行大规模的翻新和改造时,可以考虑随着旧城改造和建设实施大规模的雨污分流改造,但也需要对改造方案进行科学、系统的研究与评估。

(2) 需要客观、正确地分析和评估“合改分”的可行性。老城区一般地面建筑拥挤,路面狭窄,地下管线等基础设施错综复杂,一些城市还涉及历史遗产和文物保护、居民房屋拆迁等棘手问题。而雨污分流改造工程涉及面非常广,存在工程投资巨大、施工困难、损坏现有建筑和路面、影响交通和市民生活等诸多问题。从我国许多城市“合改分”的实施状况



看,由于改造过程中均遇到了一系列困难,远未真正实现完全分流的目标。例如北京中心城区,一些区域尚可随着建筑改造及道路的建设实施雨污分流,而在许多胡同和历史文物保护区域,“合改分”的难度极大甚至根本不具备改造的可能。

(3) 以 CSO 污染控制为主要目的之“合改分”,关键要评估改造之后能否显著削减排入水体的污染负荷。但是,从国内外一些城市的经验和一些研究数据看,“合改分”未必一定带来水环境的显著改善。一方面,许多城市的改造都难以完全和彻底,局部改造容易出现下游或上游仍然是合流管;另一方面,雨水径流也含有大量污染物,分流制雨水对水环境造成的污染同样不容忽视,在某些情况下甚至可能比 CSO 更为严重。丹麦最近一项研究用模型模拟分析“合改分”前后的变化:将某一合流制区域中的约 32% 改造为分流制,改造后溢流次数和溢流量分别减少了约 39% 和 43%,但是导致直接排入水体的总水量和 COD 年污染负荷分别增加了约 161% 和 67%;若将该研究区域的合流制系统全部改为分流制时,增加的污染负荷将会更大,对受纳水体造成严重的危害。根据北京的实测数据估算也能得到类似结论。此外,我国城市一些分流制雨水管道中出现较严重的新“合流现象”(雨污混接)也是不容忽视的问题。由此可见,“合改分”也必须考虑雨水径流的污染,否则可能得不偿失,达不到减少水体污染的目的,尤其对雨水径流污染较为严重的城市。

(4) CSO 污染控制还需要综合考虑“源头控制-截-蓄-处理厂匹配”等系统组合和设施规模的合理设计等工程优化和科学问题(限于篇幅,将另文专题讨论)。我国城市目前在 CSO 污染排放规律、系统控制以及一些关键控制技术的基础理论、科学的设计方法和参数、及实践应用方面都非常欠缺,基本上还处于局部摸索阶段。

总之,由于长期以来倚重彻底“合改分”的单一思路和规划,对 CSO 污染及其控制的基础研究薄弱而滞后,并且由于相关政策法规的缺失以及排水管网设施等方面长期的“欠债”,许多城市严重缺乏基本资料和基础数据,导致在制定合流制改造及 CSO 污染控制策略和技术路线时存在很大的困惑和盲目。

3.3 缺乏清晰的战略思路和近、远期规划

正是由于长期以来认识不足、重视不够和研究薄弱,导致各城市合流制改造及 CSO 污染控制的战略思路不清晰,缺乏科学、系统的近、远期规划。

合流制改造和 CSO 污染控制问题非常复杂,并且涉及到城市及其基础设施的长期发展和建设,因而需要各城市制定长期规划。美国环保局在 1995 年就发布了 CSO 长期控制规划指南,并规定各城市必须制定 CSO 污染控制长期规划。华盛顿、纽约等城市最近还制定了未来二十年的 CSO 污染控制规划,来逐步解决 CSO 污染问题。值得特别一提的是,美国环保局长期以来,在城市径流污染控制及 CSO 污染控制方面发挥出巨大作用,这方面的工作必须引起我国国家环保局的重视。

我国城市应根据各自不同特点有针对性地开展研究,明确城市合流制系统现状及存在的主要问题、解决这些问题的战略思路、技术路线和主要措施等。依据清晰的战略思路,制定合流制改造和溢流污染控制的近、远期目标及其规划,并对规划方案和措施的实施进行长期监测与评估,进行及时、必要的修订和调整,才能最终实现对 CSO 污染的有效控制。

3.4 CSO 污染控制理念落后、技术单一

我国城市目前主要通过采取“合改分”、扩大截流管道、设置调蓄池等传统雨洪管理理念和灰色基础设施来控制 CSO 污染。然而,传统方法除了实施难度大、影响面广、持续时间长等弊端,最为突出的还有高昂的建设、运行维护费用及较低的控制效率问题。例如,许多城市都在建设或者规划建设大型调蓄池,作为 CSO 污染控制的一种主流技术,调蓄池虽然技术简单成熟,但需要较大的容积和地下空间,及非常大的投资。由于 CSO 过程影响因素多、污染物输送规律复杂,如何利用有限的容积高效率控制溢流污染尚未得到合理解决。从上海已经投入使用的调蓄池运行效果来看,虽然对 CSO 污染物的削减起到了一定的作用,但控制率较低且不稳定,相对于较高的工程投资及运行维护费用而言,实际控制效果不尽人意。

传统灰色基础设施采取大型的集中控制措施对 CSO 进行中途和末端控制,而仅仅依靠这些方法单独作用很难经济、高效地大幅度削减排入水体的污

染负荷,彻底的解决溢流污染问题。因而,需要寻求新的控制理念和更为经济高效的控制措施。

4 发达国家合流制改造和溢流污染控制概况

总结分析发达国家在这个领域积累的经验对我国会有很好的借鉴。

4.1 合流制改造和 CSO 污染控制的基本思路和经验

十九世纪中叶以后,发达国家一些城市开始建设合流制排水管道系统。到了二十世纪后半叶,随着人们对城市非点源污染及水环境保护的重视,越来越多的城市提倡将原有合流制系统改为分流制,人们普遍认为实行“合改分”是解决 CSO 污染的有效措施。然而,一些城市经过一段时期的实践后发现,城市水环境并没有显著地改善,大规模的改造困难重重且可能得不偿失,有些城市甚至不存在彻底改造的可行性和必要性。

从二十世纪八十年代开始,瑞典、美国、德国、日本等国家在很大程度上减少甚至放弃了“合改分”的做法,而是随着城市的发展因地制宜地不断完善排水系统、加强对城市雨水的综合管理,对雨水径流及 CSO 污染进行控制。尽管他们的不少城市至今也还在为此付出艰苦的努力,但长期的研究和实践,还是积累了不少好的经验:

(1) 许多城市都因地制宜地保留原有大量合流制系统,并通过提高管道截流能力、建设调蓄池和调蓄隧道、升级改造污水厂以提高雨天处理能力、加大对雨天溢流污水的处理等措施,进一步完善合流制排水系统及有效控制 CSO 污染。

(2) 制定各城市 CSO 污染控制中长期目标和规划;积极研发高效的控制技术及装置,促进各种新技术的推广与应用,提高控制效率。

(3) 制定相关政策与法规,加大对公众的宣传教育,提高公众对 CSO 污染问题的重视,并且在某些项目中鼓励市民参与。

(4) 针对传统方法的局限和不足,近年来大力提倡采用绿色基础设施,以削减投资和提高控制效率。

4.2 CSO 污染控制新思路——推广绿色雨水基础设施

近年来,发达国家提出的“低影响开发”(LID)和“绿色雨水基础设施”(GSI)得到越来越广泛的接

受和应用,已被证明是实现低碳、节能、生态和可持续的雨洪管理理念和技术体系。

美国一些城市也开始将 LID 和 GSI 应用于 CSO 污染控制,通过增加雨水径流的渗透和滞蓄,延缓雨水径流进入管道的时间,减小进入合流制系统的径流总量和峰流量,最终达到减少 CSO 发生的频率和溢流量的目的,这种策略具有节省投资、环境效益高等优点。

典型的例子如:波特兰市通过综合采用绿色基础设施与灰色基础设施对原有合流制系统进行改造,为城市带来了 6 300 万美元的经济效益;费城流域办公室 2009 年 8 月份的一份报告显示,在解决费城的 CSO 问题中,传统的灰色基础设施方法可发挥 1.22 亿美元的效益,而综合采用绿色基础设施能贡献 28.464 亿美元的效益;2010 年纽约市公布了一项“绿色基础设施计划”,通过采取一系列可持续的源头控制措施,如设置绿色屋顶、建设绿色道路和绿色停车场、增加湿地面积、采用透水铺装、安装雨水桶、建筑雨落管截流等,来减少进入合流制管道系统的雨水量。新计划将改变原来完全依赖传统的控制方法,取而代之的是绿色基础设施和传统灰色基础设施的组合,2011 年纽约市环保部门对各种 CSO 污染控制措施进行评估后决定,完全放弃彻底“合改分”的做法。绿色基础设施的兴起,也从另一方面说明 CSO 污染控制的难度和传统方法的局限性。

由于绿色基础设施在环境和经济效益方面的巨大优势,从目前来看,采用绿色基础设施与灰色基础设施结合的 CSO 污染控制策略正在美国各城市兴起,成为 CSO 污染控制一种新的发展趋势,值得我国城市借鉴与研究。

5 我国城市合流制改造及溢流污染控制策略

要从根本上解决我国城市 CSO 污染问题,首先应转变对“合改分”的绝对、单一路径的依赖,及只依靠传统灰色基础设施来控制 CSO 污染的简单思路;基于新的雨洪管理理念和方法,根据各城市具体条件,通过系统、科学的研究,因地制宜地制定合流制改造及溢流污染控制策略与规划。

(1) 制定城市合流制改造及溢流污染控制总体规划

通过综合研究与分析城市规划及发展状况、合



流制排水系统状况、城市降雨特征、溢流污染负荷、以及地表水体环境等各种因素,基于对“合改分”方案的可行性分析,以及污染物总量控制、投资效益等量化分析,科学的制定城市合流制改造及溢流污染控制总体规划。对于需要进行“合改分”的区域,应采取雨水径流污染控制措施,并纳入整个城市雨水径流污染控制规划中;对于保留合流制的区域,则应系统地开展CSO污染控制,综合采取绿色基础设施与灰色基础设施,并加强非工程性措施。

(2) 制定CSO污染控制总体目标与近期及中长期控制规划

在水务、环保、市政、规划设计及科研等部门和单位的密切配合下,制定CSO污染控制总体目标。针对总体目标,运用新的雨洪管理理念和方法,因地制宜地制定CSO污染控制近期及中长期控制性详细规划。

(3) 制定CSO污染控制技术路线并进行系统决策

合理制定城市CSO污染控制技术路线,借助模型分析等手段进行系统决策与总体方案的优化。综合应用绿色基础设施与灰色基础设施,并利用非工程性措施保障各种控制措施的落实和推行。

(4) CSO污染控制方案的实施及实施效果的监测与评估

进行措施的选择、组合和方案比选,科学合理地确定各子系统方案及控制设施的规模,保证控制方案的高效实施,并对实施效果进行持续的监测与评估,优化运行管理,及时修订与完善规划方案,最终解决城市CSO污染问题。

6 结语

我国城市水环境污染治理的重点迟早会向城市雨水径流、CSO污染控制转移。近年来,北京、上海、昆明等城市逐步展开对CSO的污染控制,也必将引起更多城市的重视。但应认识到,合流制改造及CSO污染控制是一项长期而艰巨的工作,在这方面,我们欠债太多,还有大量的基础性工作要做,需要各城市开展深入的研究,在清晰的战略思路指导下,科学地制定合流制改造及CSO污染控制规划,进行系统决策,采取合理的技术路线和控制措施。尤其在做出大规模“合改分”重大决策的时候,一定要基于对城市具体情况深入、系统的研究,改造方案需要有科学的依据和数据支撑。各城市应改变依赖传统灰色基础设施的单一思路,充分借鉴发达国家已经取得的一些经验,应用新的理念和方法,同时尽快制定我国城市雨水径流和CSO污染控制的法律法规,综合采取绿色基础设施、灰色基础设施与非工程性措施,经济、高效地解决我国城市CSO污染问题,为恢复健康的城市水环境提供保障。